Vektorprodukt (krydsprodukt).

I rumgeometrien har man i flere sammenhænge brug for at kunne bestemme en vektor, der er vinkelret på to givne vektorer. Til dette formål har man vektorproduktet – eller krydsproduktet, som det kaldes i daglig tale.

Definition
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Et krydsprodukt er altså en vektor.

Sætning 1
a ( b er vinkelret på både a og b.

Bevis

Dette bevises ved at tage skalarproduktet af a ( b og hhv. a og b. Hvis det skal gøres i hånden, giver det en masse slavearbejde med at gange parenteser ud, så dette gøres v.hj.a. DERIVE. Gør det!!!

Sætning 2

| a ( b | = | a | ( | b | ( |sin(v)| , hvor v er vinklen mellem a og b.

Bevis
I DERIVE indtastes | a ( b |. Herefter skal højresiden udregnes, men nu benyttes omskrivningen:
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 , så I skal taste | a | ( | b | ( 
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Kontroller, at de to indtastninger giver samme resultat.

Ud fra Sætning 2 ser man

a) Hvis krydsproduktet er 0, er a og b parallelle

b) Længden af krydsproduktet er lig med arealet af det parallelogram, som vektorerne udspænder.
c) Hvis a 
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 b, så gælder:  a ( b = | a | ( | b |.
I DERIVE  udregnes krydsproduktet ved hjælp af ordren CROSS(a,b).

Sætning 3

Der gælder følgende regneregler for krydsprodukt:

a) a ( b = - b ( a .
b) (ta) ( b = a ( (tb) = t ( ( a ( b) 
c) a ( (b + c ) =  a ( b + a ( c
Bevis:

Kontroller selv i DERIVE, at disse regneregler gælder.

Øvelse

Vis: i ( j = k   j ( k = i    k ( i = j   j ( i = - k    k ( j = - i    i ( k = - j .

Sætning 4
(a, b, a ( b ) udgør et højrehåndssystem.

Denne sætning bliver ikke bevist, men som I ser af øvelsen gælder sætningen for enhver kombination af vektorerne i, j, og k .
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